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STRUCTURE DU BILAN 

ELEMENTS POSITIFS 
EMPLOIS      

    ELEMENTS NEGATIFS 
RESSOURCES 

ACTIF > PASSIF è  RESULTAT POSITIF  
ACTIF < PASSIF è RESULTAT NEGATIF 



A RETENIR  

¤ Le bilan = lʼimage de la situation patrimoniale de 
lʼentreprise à lʼinstant T 

¤ Le résultat au niveau du bilan reste un constat 

¤ Le bilan nʼexplique pas comment on a eu ce 
résultat 

¤ Le bilan est un tableau qui contient: la masse (un 
chiffre), la rubrique (2 chiffres) et le poste (3 chiffres) 

¤ Les comptes du bilan sont des comptes de situation  



Compte des Produits et Charges 
(CPC) 

¤ Le CPC reflète les éléments qui forment et qui sont à 
lʼorigine du résultat (bénéfice ou perte) 

¤ Le CPC décrit en termes de produits et de charges 
les composantes du résultat final 

¤ Le CPC = le film de lʼactivité de lʼentreprise pendant 
une période donnée 



DÉTERMINATION DU RÉSULTAT 

RESULTAT  
 
 

LES PRODUITS      -      LES CHARGES  
Entrée d’argent  

Permet l’enrichissement 
de l’entreprise  

CLASSE 7 
 

Ex: les ventes  

Sortie d’argent  
Cause 

l’appauvrissement de 
l’entreprise  
CLASSE 6 

 
Ex: les achats 

PRODUITS > CHARGES è  RESULTAT POSITIFè BENEFICE/ GAIN  
 

PRODUITS < CHARGES è RESULTAT NEGATIFè PERTE/DEFICIT  



Structure du CPC 

N° Produits et charges Montant 

I 

II 

Produits d’exploitation (rubrique 71) 

Charges d’exploitation (rubrique 61) 

III Résultat d’exploitation (I – II) 

IV 

V 

Produits financiers (rubrique 73) 

Charges financières (rubrique 63) 

VI Résultat financier (IV – V) 

VII Résultat courant (III + VI) 

VIII 

IX 

Produits non courants (rubrique 75) 

Charges non courantes (rubrique 65) 

X Résultat non courant (VIII – IX) 

XI Résultat avant impôts (VII + X) 

XII Impôt sur le résultat 

XIII Résultat net d’impôts (XI – XII) 



FORMULES IMPORTANTES 

Vente de marchandises (en l’état)= vente de marchandises- RRR accordés 
par l’entreprise 

Variation de stock = Solde Final –Solde Initial 

Achat revendu de marchandise= Achat de marchandise – RRR obtenus sur 
achat de marchandise- variation du stock de marchandise 

Achat consommées de matières et fournitures = achat de matière 
premières- RRR obtenus sur achat de matière première- variation de stocks 
de matière première 



IMPOT SUR BENEFICE 

¤  LOI DE FINANCE 2019 


